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Orientace  
v místní krajině

Domov a svět
Každý školák přichází do školy z místa, kde žije. Je to místo, kterému říkáme bydliště, nebo 

častěji domov. Pojmenováváme tak byt, ve kterém žijeme se svými rodiči, ale můžeme tak po-
jmenovat i širší okolí své obce i s okolní krajinou.

Listováním v této čítance se budeme snažit, abychom svůj domov poznali co nejlépe. Budeme 
se krajinu domova nejen učit poznávat, ale i chránit. Poznáme rostliny, zvěř, práci a také život 
dospělých. Zjistíme, že krajina našeho domova sousedí s jinými krajinami. Ty pak sousedí s dal-
šími a všechny jsou součástí naší vlasti – České republiky.

1. 
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Okolí školy
Měsíc září zahajuje nový školní rok. Na každém místě v celé naší 

zemi se začínají po prázdninách učit žáci ve svých školách.
Přivítají je jejich učebny s lavicemi a židličkami, šatny, chodby i kabinety. 

Aby se ve škole mohli učit, musí do ní přijít nebo se nechat dovézt, nejčastěji 
autobusem. 

V okolí školy se pohybuje hodně dětí, a proto musí být děti i řidiči vozidel v silničním provozu 
velmi opatrní. 

Okolí domova
Když se řekne slovo do-

mov, představí si každý z vás 
svou maminku, tatínka, své 
blízké. Potom si vzpome-
nete na dům, ve kterém by-
dlíte, na  stromy a  květiny 
na zahrádce. Na místo, kde 
si rádi hrajete. Jistě si vzpo-
menete také na  své první 
výpravy do okolí domova.
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Polední stín
Slunce na bezmračné obloze ozařuje svými paprsky vše, co 

je na zemi. Pak mají i lidé, domy a stromy svůj stín. Ten je ráno 
a večer dlouhý, v poledne nejkratší. Ještě jednu zvláštnost má 
polední stín. Slunce v poledne svítí od  jihu a krátký stín před-
mětů směřuje k severu.

Řekli jsme si, že jak se pohybuje Slunce na obloze, mění se i poloha 
stínu. Toho využívali naši předkové, když umísťovali na stěny zámků a kostelních věží sluneční 
hodiny. Pokud bychom si je chtěli pořídit i my, postupovali bychom takto:

Na rovnou plochu před domem nebo školou vbodneme do země asi 1 metr dlouhou tyč. Ka-
ždou celou hodinu vyznačíme stín, který tyč vrhá na zem. Zatlučeme zde kolík nebo vyryjeme 
do země rýhu. Místo označíme číslem, které odpovídá času na hodinkách. Druhý den již ho-
dinky nepotřebujeme, protože stín tyče ukáže na vrypech či kolících postupující čas a denní 
hodinu.

V naší zemi používáme tzv. letní čas. Proto nejkratší stín, směřující k severu, 
bude podle letního času seřízených hodinek nikoli ve 12 hodin, ale ve 13 hodin 
(jedna hodina odpoledne).

!

?

Světové strany
Řekli jsme si, že v pravé poledne ukazuje stín předmětu 

na sever. Postavme se tedy v poledne tak, aby nám slunce 
svítilo do zad. Náš stín ukazuje na sever, upažená pravá 
ruka na východ, levá na západ a zády stojíme k jihu.

Sever (S), jih (J), východ (V) a západ (Z) jsou hlavní světové 
strany. Protože vyznačení čtyř hlavních světových stran pro 
přesnější určení směrů v krajině nestačí, používáme ještě další 
čtyři směry. Ty nazýváme vedlejší světové strany.

Mezi severem a východem – severovýchod (SV), mezi jihem a východem – jihovýchod (JV), 
mezi jihem a západem – jihozápad (JZ) a mezi severem a západem – severozápad (SZ).

Vyznačení hlavních a vedlejších světových stran se nazývá směrová růžice.
Protože určení světových stran, například podle poledního stínu, není příliš přesné, používají 

lidé k určení světových stran kompas. Jeho otočná magnetická střelka směřuje vždy na sever!

Kam směřuje nejkratší stín?
Kam směřuje stín předmětů při západu slunce?
Která světová strana je proti východu? Která proti jihozápadu?
Kam směřuje magnetická střelka kompasu?
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Na vyhlídce
Vyhledáme-li vyvýšené otevřené místo v krajině, kde nám ne-

brání ve výhledu stromy, pak můžeme otevřít mapu a najít v ní 
celou řadu věcí, které tvoří krajinu, jež pozorujeme – například 
kopce a potoky, lesy i budovy.

K orientaci mapy nám pomůže kompas s určením severu. Místo,  
kde stojíme, je pak v nějaké výšce, kterou lidé určují podle výšky místa 
nad mořem. Té říkáme nadmořská výška.

V mapě najdeme u vrcholku kopců čísla, která udávají nadmořskou 
výšku v metrech. Tvary kopců a údolí v mapě označují vrstevnice. Jedná se o čáry v mapě ozna-
čující stejnou nadmořskou výšku ve vrstvách. Jsou-li vrstevnice blízko sebe, znamená to, že je 
svah strmý, větší vzdálenosti vrstevnic pak naopak znamenají pozvolné stoupání či klesání kra-
jiny.
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Domov, obec2. 
Poloha obce v krajině

Obce vznikaly postupně výstavbou obydlí v  původní, člověkem nepoznamenané krajině 
plné lesů a stepí protkané vodními toky. 

Vznikaly tam, kde byly pro život člověka dobré podmínky a kde krajina poskytovala mož-
nost obživy. Tou bylo dříve především zemědělství. Pole a políčka získali lidé pokácením lesů, 
potřebu vody pak naplnila blízkost potoků a řek.

Spojení mezi obcemi tvořila síť cest a později silnic vedoucích od jedné obce ke druhé. Podél 
těchto cest se pak v obcích stavěly další a další domy.



Domov, obec6

Dopravní značky, dopravní kázeň
Dopravní ruch musí být řízen, aby nenastal nepřehledný zmatek. Neštěstí na silnicích přibývá, 

a proto ve všech obcích, i v těch s menším provozem, musí se všichni lidé řídit dopravními znač-
kami.

Protože i ti nejmenší žáci školy se podílejí na dopravním ruchu obce jako chodci, budeme si 
prozatím pamatovat, že jsou značky, které dávají výstrahu – výstražné, zakazující – zákazy, při-
kazující nebo ty, co něco vysvětlují nebo radí – informační.

Nakresli dopravní značky, které jsou na silnici a ulicích v okolí tvé školy.
Vysvětli, co znamenají.

Viděl jsi křižovatku řízenou světelnými signály? 
Kde?

!
?

Spojení obce se sousedními obcemi
Někteří spolužáci dojíždějí denně do školy, 

někteří rodiče do zaměstnání. Někdy se vy-
pravíme za svými příbuznými či známými, 
kteří žijí daleko od nás. Často jim potřebu-
jeme dát nějakou zprávu.

Pro všechny tyto případy je nutné spo-
jení obce se sousedními obcemi i  do  dal-
ších míst. V  minulosti nebylo tolik mož-
ností spojení s okolím jako dnes – chodilo 
se pěšky, jezdilo na koni nebo na voze, až 
v předminulém století byla do mnoha obcí 
zavedena železnice.

Rychlým a užitečným služebníkem je te-
lefon, s  jehož pomocí můžeme hovořit ne-
jen s  kamarádem v  sousedním domě, ale 
i  s  lidmi za  oceánem. Rychle můžeme ko-
munikovat pomocí sms zpráv z mobilního 
telefonu, nebo e-mailem prostřednictvím počítače. Důležité, osobní dopisy a balíky posíláme 
poštou. Každá pošta má své směrovací číslo, které se uvádí do adresy.
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Dopravní nehoda
Protože jsou děti účastníky silničního provozu, mohou se zde stát svědky nebo dokonce účast-

níky dopravní nehody. Často ji zaviní svojí neopatrností řidiči, ale i chodci. Mezi chodci jsou to 
často právě děti.

Dopravním nehodám lze ale předcházet. Především do-
držováním pravidel silničního provozu, ale také opatrností 
při přecházení vozovky, nebo dokonalým vybavením jízd-
ního kola.

Jestliže však už k dopravní nehodě dojde, mohou pomoci 
i děti. Nejspolehlivěji pomohou, když přivolají co nejrych-
leji někoho dospělého. Ten zařídí vše nezbytné, přivolá po-

licii a záchrannou službu. Někdy, když auto hoří, nebo je nutné zraněné z vozu vyprostit, jsou 
přivoláni hasiči. Může se stát, že žádná dospělá osoba není k dosažení. Potom se musíte zachovat 
jako dospělí a pomoc přivolat sami.

Viděl jsi někdy dopravní nehodu?
Co se stalo?
Předveď telefonický hovor při ohlášení dopravní nehody. Kam budeš volat?
Jak se máš chovat jako chodec?
Jak přecházíš ulici?
Víš, jak se chovat na zastávce autobusu?
Na co musíš dbát jako cyklista?

!
?

Přestože jsou tato telefonní čísla v každém telefonním seznamu, 
zapiš si je raději hodně hluboko do své paměti!

Důležitá telefonní čísla:
Policie .............................................158
Záchranná služba ....................155
Hasiči ..............................................150
Tísňové volání  ...........................112
(jednotné evropské číslo)
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Radnice, obecní úřad
Všechny obce a život v nich řídí samospráva obce, kterou tvoří lidé, které si zvolili občané 

ve volbách. Říkáme jim zastupitelé. Ti pak ze svého středu zvolí starostu a ve větších obcích také 
radu obce. Starosta pak stojí v čele obecního či městského úřadu. 

Úkolem zvolených zastupitelů je, aby po jejich čtyřleté volební období dělali vše potřebné, co 
občanům pomáhá ke spokojenému životu. Jejich úsilí zhodnotí pak občané v dalších volbách. 

Není toho málo, co mají na práci, například starost 
o místní komunikace, zdravotnická zaří-
zení, školy, kulturní a sportovní zařízení, 
starost o veřejnou dopravu, vodovod 
a kanalizaci, o dobré životní prostředí, 
likvidaci odpadů a další oblasti života 
obce.

Občané by měli městskému úřadu 
při plnění všech těchto úkolů podle 
svých možností pomáhat.

Služby v obci
Mnoho věcí si lidé ve svých domácnostech udělají sami. Někdy však jejich šikovnost nestačí, 

jindy si chtějí ušetřit námahu a čas. Použijí tedy služeb poskytovaných pracovníky příslušné 
profese. Ne každý si poradí s kapajícím kohoutkem, málokdo vymaluje byt a opravu televizoru 
můžeme svěřit jen odborníkům.

Obchody, čistírna oděvů, autoopravna, kadeřník, 
krejčovství, klempíř, elektrikář, švadlena; to je jen 
namátkou několik služeb, které lidé v  obci vyhle-
dávají.

Mezi služby pro občany řadíme i  služby pošty 
a banky, například spořitelny. Platí, že čím více je 
dobrých služeb v obci, tím lépe a spokojeněji tam 
lidé žijí.

Které služby využívá vaše rodina nejčastěji?
Které služby jsou u vás v obci?
Za kterými službami musí občané jezdit jinam?
Které služby poskytují ostatním občanům tví rodiče, příbuzní a známí?

?
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Zdraví a bezpečnost občanů
Zdraví je největší a nejcennější bohatství každého člověka a zdraví občanů je důležité pro kaž-

 dý stát. Zdravé děti chodí pravidelně do školy, zdraví občané pracují v továrnách a podnicích. 
Nemoc dětí i dospělých výrazně zasahuje do jejich života. Péče o zdravotní zařízení je proto 

jeden z hlavních úkolů státu.
O bezpečnost občanů se stará Policie České republiky, v některých obcích jim pomáhá obecní 

či městská policie.

Kultura a sport v obci
Většina lidí v  našem okolí jsou lidé kulturní. Dovedou 

ocenit vzdělání, rádi čtou, vkusně se oblékají. Téměř každá 
domácnost má knihovnu, 
rozhlasový přijímač, tele-
vizor, sbírku CD s hudbou, 
kterou členové domácnosti 
poslouchají. V  bytech na-
jdeme obrazy, sklo, porce-
lán a jiné věci, které si lidé 
pořizují pro radost.

Mezi důležité chvíle ži-
vota občanů patří čas věnovaný sportu. O  jeho dobrém vlivu 
na naše zdraví nikdo nepochybuje.
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Zemědělství v obci
Zemědělství je činností člověka, která jej provází od nepaměti. Vedle pěstování řady plodin 

chováme i domácí zvířata. Právě práce lidí v zemědělství zajišťuje výrobu potravin.
Na rozdíl od  těžké práce v minulosti je dnes práce v zemědělství sice často namáhavá, ale 

díky moderním strojům a zařízením pracuje v zemědělství mnohem méně lidí, než tomu bylo 
za časů našich prarodičů.

Vedle chovu hovězího dobytka, prasat, ovcí a drůbeže se zemědělci v regionu zabývají pěsto-
váním řady zemědělských plodin. To se děje převážně prostřednictvím velkých zemědělských 
podniků, zatímco práce na malých farmách se často zaměřuje na ekologické zemědělství bez 
použití průmyslových hnojiv.
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Výrobní podniky v obci
Rodiče některých žáků školy pracují v úřadech, ve zdravotnictví, 

jako řidiči, v obchodech i v zemědělství. Někteří také samostatně 
podnikají – ve stavebnictví, ve službách, kovovýrobě. Mnoho lidí 
pracuje ve výrobních podnicích.

Životní prostředí v obci
Člověk ve  svém životě spotřebovává mnoho surovin, stejně jako produkuje velké množství 

odpadů. Při průmyslové výrobě bývá ohrožen vzduch, voda, půda, rostliny i živočichové. Vedle 
krajiny lesů, polí a luk existují i krajiny činností lidí hodně poškozené.

Z  tohoto důvodu je třeba přírodu chránit, abychom uchovali zdravé životní prostředí pro 
všechny živé tvory a hlavně pro lidi, kteří budou na zemi žít po nás. Ochrana životního pro-
středí je nezbytná.

Splaškové vody z kanalizace nemůžeme vypouštět do volné přírody, ale musíme čistit v čistír-
nách odpadních vod, odpad z domácností třídíme tak, aby do spaloven či na skládky byl odvá-
žen jen ten, který už nedokážeme využít. 

Ve třídění odpadů v domácnostech často nejvíce pomáhají děti v domácnostech a žáci škol.
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Co víme o minulosti obce
Každá obec má svoji minulost – historii několika století. V krajině najdeme vedle zřícenin 

hradů i mnoho pozůstatků zaniklých obcí, dnes již jen hromad kamení v polích či lesích.
Mnoho původně malých obcí se rozrostlo do velikosti měst. Výstavba nových domů v někte-

rých obcích pokračuje rychleji, jinde pomaleji. Na místě starých domů rostou nové, řada starších 
domů je opravována či přestavována.

Naši předkové zažívali často těžké doby, v historii obce však najdeme i úspěchy a také mnoho 
významných rodáků.

Historii své obce by měl znát každý. Děti se dozvídají hodně prostřednictvím vyprávění star-
ších lidí a příbuzných nebo z různých pověstí.

Pověsti o obci a okolní krajině
Každá obec má své pověsti, které dědečkové či babičky 

vypravovali svým vnukům. Když děti zestárly, zase je pře-
dávaly svým vnoučatům. Sem tam si něco přidaly, leckdy 
se o některé události začala vypravovat pověst nová.

Tak máme pověsti plné pohádkových postav i  nepohád-
kových příběhů. Určitě jste z místa vaší obce nějakou slyšeli. 
Umíte ji vyprávět?
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Poznávání okolní krajiny
Naše vlast je krásná. Střídají se tu roviny v blízkosti řek s kopcovitou krajinou i horami.

Podle zásahu činnosti člověka do krajiny rozlišujeme několik typů krajiny:

Přírodní krajina
Tak říkáme krajině kopců, vrchovin, či hlubokých lesů málo poznamenané činností lidí. 

Kulturní krajina
Pokud je krajina na první pohled ovlivňována činností lidí, jako je například zemědělská čin-

nost, hovoříme o krajině kulturní. V ní člověk hospodaří.

Lesohospodářská krajina 
Je krajina člověkem vysazených lesů, které nahradily původní porost. Je určena k těžbě dřeva. 

Vytěžený les je nahrazen výsadbou nového. Nerovnováha mezi těžbou dřeva a výsadbou nového 
lesa může krajinu velmi poškodit.

Zemědělská krajina 
Je krajina polí, pastvin, luk, případně vinic či chmelnic. Velkoplošná zemědělská výroba a ne-

citlivé postupy při setí a sázení hospodářských rostlin mohou vést k erozi půdy, která je nena-
hraditelná.

Krajina 
mého domova3. 
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Umělá krajina
Těžební krajina 

V některých částech naší země se těží důležité horniny a nerosty. Takovou krajinu je po ukon-
čení těžby zase třeba navrátit přírodě. 

Průmyslová krajina 
Krajina průmyslová je plná továrních budov, hal a skladů, silnic a železnic s provozem způso-

bujícím zátěž životního prostředí. 

Městská krajina 
Je krajina domů, bloků domů, ulic a náměstí, obchodů a nádraží. Je to krajina nejvíce pozmě-

něná lidskou činností.

Vody v krajině
Voda je nositelkou života. Při jejím nedostatku rostliny i živočichové hynou. V našem kraji je 

poměrně dost srážek, protože zde často prší. Nejlepší zásobárnou vody je les, který vodu zadr-
žuje. Plocha lesů však není velká. Z tohoto důvodu je nutné, aby vytěžené dřevo v lesích bylo 
nahrazeno mladým lesem.

Po deštích se zadržená voda vpíjí do země, vzniká tak podzemní zásoba vody. Na některých 
místech vyvěrá jako pramen a vytváří potůček stékající do údolí. Postupným sloučením více po-
tůčků vzniká potok. Ze soutoku několika potoků se stává řeka.
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Co dokáže déšť
Jak jsme si již řekli, déšť dává krajině vláhu, doplňuje zá-

sobu podzemní vody. Je-li však liják prudký, nestačí půda 
vláhu přijmout, začínají se v ní tvořit stružky a voda odpla-
vuje písek, kamínky a půdu. Strhává i větší kamínky, a to vše 
odnáší rozvodněnými koryty potoků. 

Nestačí-li koryta potoků vodu přijmout, voda se rozlévá 
do okolí a vznikají povodně.

Čistota pramenů a zdrojů pitné vody
Když víme, kolik stojí voda, která nám teče doma z kohoutku, uvědomíme si, že voda nějakou 

cenu má. Teprve tehdy, když za ni citelně zaplatíme, začínáme šetřit.
Čistá voda však nikdy nebyla samozřejmost a její zavedení až ke kohoutku v bytě už vůbec ne. 

Dříve si lidé nosili vodu ze studánky nebo ze studny. Dodáním vody do bytu však práce vodo-
hospodářů nekončí. Ještě je nutné odvést odpadní vodu kanalizací a vyčistit ji.

Přestože největšími odběrateli vody jsou velké provozy, může i opravený kapající kohoutek 
v bytě ušetřit docela významné množství vody, které je třeba jinde.

Mytí auta u potoka, olej vypuštěný na zem, to považujeme za zločin páchaný na nás všech. Pro 
pachatele takovýchto činů nehledejme omluvu!

Již dnes je možné potravu pro malé děti připravovat pouze z vody z hlubokých vrtů na něko-
lika místech v naší zemi a dodávané do obchodů v lahvích. Dělejme vše pro to, abychom nemu-
seli pro veškerou pitnou vodu jezdit do vysokých hor.

Rekreační oblasti v obci a okolí
Říká se, že nejenom prací živ je člověk. Toto přísloví nám připomíná, že je třeba i odpočívat. 
Ve venkovské  krajině je celá řada míst, kde je možné odpočívat i aktivně. Například jízdou 

na kole, vycházkami, koupáním, lyžováním a pobytem v přírodě.
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Historické památky v krajině
Život našich předků připomínají do dneš-

ních dní různé stavby, které si lidé stavěli 
z nejrůznějších důvodů. 

Na kopcích můžeme najít zříceniny nebo 
dosud zachovalé hrady jako opevněná sídla 
dřívějších pánů. Ti si později nechali stavět 
mnohem honosnější a  pro bydlení vhod-
nější zámky.  

Pro bohoslužby bylo postaveno mnoho 
kostelů a kaplí, kolem cest nacházíme řadu 
křížů a  božích muk. Nezřídka na  těchto 
stavbách najdeme i  letopočet, kdy byly po-
staveny.

Ve  městech můžeme vidět staré měšťan-
ské domy, na venkově pak zachovalá selská 
stavení stavěná ze dřeva.

Jak se obec a okolí mění 
Dnes, v době mobilních telefonů, internetu, satelitní televize a ro-
botů v továrnách zapomínáme, že ještě nedávno tyto technické vy-

nálezy člověk neznal. 
Automobilová doprava zkrátila vzdále-

nosti a  události z  celého světa máme 
díky internetu a  televizi takříkajíc 

z první ruky. 
Stísněné a  po  večerech temné domy 

bez elektřiny, prašné cesty, vozy tažené 
koňmi, školáci docházející do školy bez bot. To 

je obraz ani ne sto let starý. 
Rozhlédněme se po svém okolí a zkusme se zamyslet, jak se naše 

obec a náš domov změnily. Určitě vám při tom pomohou při vyprá-
vění vaši rodiče nebo dědečkové a babičky.
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Orientace  
v místní krajině4. 

Domov a svět
Prohlédněte si pozorně obrázek krajiny. Řekněte, co všechno vidíte. Určitě jste si všimli, že 

obrázek krajiny je vám dobře známý. Vždyť je to krajina vašeho domova. Poznáváte ji při cestě 
do školy, při svých prázdninových toulkách, na procházkách s rodiči.

Jak vypadá krajina v okolí vašeho domova, školy? Je to krajina rovinatá, či spíše kopcovitá?
Je zalesněná nebo převládají pole a louky? Protéká touto krajinou potůček, potok nebo říčka?
Protínají tuto krajinu silnice a cesty hustě nebo řídce?

Okolí školy
Také škola v Sulíkově přivítala po prázdninách své žáky. 

Podobně tomu bylo i v dobách školních let vašich rodičů 
a prarodičů. Je dokonce pravděpodobné, že tuto školu na-
vštěvovali už vaši pradědečkové a prababičky. 

Vesnická školička bývala chloubou všech jejích obyvatel 
a pan řídící učitel velmi váženou osobou. Nejinak tomu 
bylo i v Sulíkově: vůbec první zmínka o učiteli se vztahuje 
k roku 1755. Tenkrát se vyučovalo v budově č. 4, později 
v č. 26. V těchto dávných dobách začínal každý školní rok službami Božími a končil zkouškou  
z náboženství, které bylo ve škole hlavním předmětem. Dále pak čtení, psaní, počítání a pro 
dívky ruční práce. S postupem času byly zavedeny nové učební předměty, škola také nakupovala 
nové pomůcky, knihy do školní knihovny a další potřebné vybavení. Učilo se nejprve jen v jedné 
třídě (kronika uvádí „v učírně“), později byla otevřena i třída druhá. Vždyť počátkem minulého 
století navštěvovalo tuto školu průměrně 80 žáků, proto žáci museli chodit do školy po částech 
(část dopoledne, část odpoledne). Nyní je škola v Sulíkově opět pouze jednotřídní.

?
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Co se vám ve škole líbí? Co by se ve škole mohlo zlepšit? 
Víš, kdy byla současná školní budova postavena? Znáš dobře okolí své školy? Popiš je.
Co zajímavého bys o své škole napsal(a) v dopise vzdálenému kamarádovi?
Zjisti (na OÚ, od prarodičů), v kterých budovách se dříve vyučovalo. Co se s nimi stalo?
Popros své rodiče nebo prarodiče, aby ti vyprávěli o svých školních letech.

Kde stojí váš dům? Máte u domu (za domem) zahrádku či zahradu?  
Které rostliny zde pěstujete? Popiš, jak vypadá váš dům, jak ulice před ním.  
Je v okolí tvého domova něco zajímavého? Co se ti v okolí domova líbí a co ne?

Kde je v okolí Sulíkova nejvýhodnější stanoviště pro pozorování krajiny?
Kde najdeme nejbližší vyhlídkové věže (rozhledny)?
Zjisti o nich co nejvíce informací (kdy a kým byly postaveny, výška, materiál...), nakresli je.
Kterým směrem od školy je Křetín, Petrov, Rozsíčka, Vřesice?

Okolí domova
Většina našich žáků žije v rodinných domcích přímo v Sulíkově, škola je v místě jejich bydliště. 

Někteří dojíždějí z okolních vesnic. Ti mají svůj domov od školy nejdále. 
Starší děti pak navštěvují školy v okolních městech, kam dojíždějí autobusem – do Kunštátu, 

Olešnice nebo Letovic.

Na vyhlídce
Z některých míst v naší obci nebo v blízkém okolí můžeme dobře pozorovat krajinu. Toto 

místo označujeme jako vyhlídku. Čím výše takové místo je, tím větší část krajiny můžeme spa-
třit. Vše, co můžeme z vybraného stanoviště vidět, nazýváme obzor.

V Sulíkově můžeme navštívit hned několik vyhlídek, odkud můžeme pozorovat obec i okolní 
krajinu. Nejlepší z nich je kopec Povětrňák, odkud je překrásný výhled na Boskovickou brázdu 
s hradbou Drahanské vrchoviny a přehradu Křetínku. Za příznivých podmínek lze na obzoru 
spatřit hřebeny Jeseníků a  Orlických hor. Další pozorování můžeme provádět na  protějším 
kopci U Bořiny a třetí vyhlídkou je kopec Amerika.

U některých obcí vystavěli lidé v místě dobré vyhlídky rozhledny. Velmi často proto, aby se 
pozorovatel a turista dostal nad vrcholy stromů, kterými jsou kopce porostlé. V blízkém okolí 
Sulíkova je kamenná rozhledna na kopci Milenka nedaleko Rudky u Kunštátu v areálu pískov-
cových jeskyní Blanických rytířů nebo dřevěná na Zelenkově kopci mezi Veselkou a Ústupem. 
Téměř identická stavba stojí také u Olešnice na návrší Kopaniny.

Současná školní budova, tak jak ji známe, slouží občanům Sulíkova a  okolních vesnic již 
100 let! Do Sulíkova i Vřesic se ale stále stěhují mladé rodiny s dětmi, pro které jsou dveře naší 
TVOŘIVÉ ŠKOLY otevřeny dokořán. 

?

?

?
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Domov, obec5.
Poloha obce v krajině

Na  vyhlídce žáci zjistili, že Sulíkov  
i  okolní obce leží v  krajině kopcovité  
a že se tyto kopce táhnou do velké dálky 
všemi směry. Sulíkov a nedaleká Rozseč 
mají v okolí nejvyšší polohu.

Naše obec má dvě místní části: níže po-
ložené Vřesice s výškou 483 m n. m a část 
Sulíkov s výškou 565 m n. m. Kopce v okolí dosahují výšky až 650 m n. m.

Obě části náleží do přírodního parku „Halasovo Kunštátsko.“ Důvodem k jeho vyhlášení byl 
nenarušený ráz krajiny a výskyt vzácných živočišných a rostlinných druhů. Za příznivých klima-
tických podmínek roste v okolních lesích množství hub a borůvek, jimiž je proslavené zvláště okolí 
Vřesic. Zde se také nachází naleziště hrnčířských jílů a písku. 

Celé území je tvořeno svahovitým terénem s porostlými mezemi a remízky, mozaikou převážně 
borových a smrkových lesů, poměrně rozlehlých polí a luk využívaných zemědělci. Více zalesněná je 
oblast Vřesic. U Sulíkova pramení potok Petrůvka, který protéká Petrovem, Sychotínem a ve Zbra-
slavci se vlévá do většího potoka Úmoří, který teče od Rozseče a později se vlévá do řeky Svitavy. 

Obec je součástí mikroregionu Olešnicko, který se rozkládá ve východní části Českomoravské 
vrchoviny, v Hornosvatecké vrchovině, v severozápadním výběžku okresu Blansko.

Jak se nazývá přírodní park, na jehož území se Sulíkov a okolí rozprostírá?
Čím je vyhlášené okolí části Vřesice? Který potok v Sulíkově pramení? Kam teče?

Sousední obce
Někteří žáci do  školy dojíždějí z  nedalekých okolních vsí. Do  nejbližších sousedních obcí  

a měst můžeme dojít pěšky, dojet autem, autobusem nebo na kole. 
Jsou to vesnice: Vranová, Křetín, Rudka, Petrov, Rozseč, Rozsíčka, Ústup a  města Kunštát 

a Olešnice. Povězme si o nich něco více než jejich pouhé názvy.

Vranová
Leží 3 km od Sulíkova. První písemná zmínka o obci, rozkládající se na pravém břehu pře-

hrady Křetínky, pochází z roku 1398. Je pravděpodobné, že má jméno po svém zakladateli Vrá-
novi. Původně to byla Vránova osada, ves. Pověst vypráví o hrádku a místu, kde měl stát, se 
dodnes říká na Hradisku. V budově bývalé školy je nyní moderní kulturní dům. Žije zde 334 
obyvatel a mnoho chalupářů.

?
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Křetín
Obec se nachází v téměř nejsevernějším cípu Jihomoravského kraje, 2,5 km od Sulíkova a tvoří 

ji dvě místní části: Křetín a Dolní Poříčí. Teče tudy potok Žleby a řeka Křetínka. Dominantou je 
kostel sv. Jeronýma a architektonicky zajímavá stavba místní fary. Součástí obce je škola, školka 
a dětská léčebna. Ta je umístěna v bývalém loveckém zámečku z roku 1861 a obklopena krás-
ným anglickým parkem se dvěma rybníky. Ve Křetíně žije 507 obyvatel.

Rudka
Rudka je bývalá hornická vesnice ležící necelé 4 km od Sulíkova. První písemná zmínka  o obci 

pochází z roku 1374. Okolí Rudky je bohaté na nerostné suroviny, těžil se zde vápenec, grafit, 
opuka, jíl a písek. Dnes má obec 200 obyvatel a 87 domů. Najdete zde tenisový kurt, fotbalové 
hřiště, lyžařský vlek, motokrosovou trať a kuželnu. Rudka je ale známa hlavně díky blízkosti 
umělé pískovcové jeskyně Blanických rytířů s rozhlednou na kopci Milenka. 

Petrov
Ze Sulíkova je do Petrova opravdu kousek – asi 1 km. V okolí obce dříve bývaly grafitové doly.
Petrov se nachází ve výšce 515 m n. m. Na jeho území žije 151 obyvatel. Turisticky zajímavá je 

kaple sv. Petra z roku 1867. Osou vesnice je potok Petrůvka. 

Rozseč nad Kunštátem
Tato obec leží ještě výš než Sulíkov. Leží v nadmořské výšce asi 640 m n. m. Název obce je 

od slova seč (od slovesa sekati), jméno mělo vyjádřit charakter krajiny – místo rozseknuté dvěma 
kopci. Nedaleko obce se dříve těžilo stříbro. Rozseč má krásné okolí a je vyhledávaným místem 
k letní i zimní turistice. K vidění je architektonicky zajímavý kostel sv. Antonína z Padovy, který 
si občané postavili během několika měsíců z peněz veřejné sbírky roku 1991. Místním slouží 
škola, školka a od roku 2005 nově opravený obecní úřad.

V Rozseči žije 526 obyvatel.

Rozsíčka
Ves leží na silnici do Olešnice, je vzdálená asi 2,5 km od Sulíkova, má 159 obyvatel. Dříve zde 

bývala škola, nyní jezdí děti do školy do Sulíkova nebo Olešnice. Zajímavá je místy zachovalá 
lidová architektura, kaplička a zvonička. V Rozsíčce má provozovny několik firem. 

Ústup
Jméno obce je odvozeno od vojenského výrazu „dát se na ústup“ a zřejmě souvisí s bitvou mezi 

saskými vojáky a Rakušany, která se zde udála v roce 1745. Roku 1868 měla obec školu a téměř 
220 obyvatel. 

Nyní je jich jen 42. Nedávno byla opravena budova obecního úřadu a zvonička.

Kunštát
Obec, od roku 1994 pasovaná na město, je od Sulíkova vzdálená 6 km, má 2 731 obyvatel.
První písemná zmínka o Kunštátu pochází z roku 1279. Stavitelem hradu a majitelem pan-

ství byl Kuna ze Zbraslavi. Po něm se městečko nazývalo Cunstat, česky Kunovo město. Ve-
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Ze kterých vesnic dojíždějí tvoji spolužáci?
Zapamatoval sis po přečtení této kapitoly něco o vesnici, kde žije tvůj spolužák, kamarád?
Přes které vesnice pojedeš do Letovic?  Kterým směrem leží Rudka a Kunštát?
Do Olešnice vedou dvě cesty. Víš, přes které vesnice?

Hlavní části obce
Obec Sulíkov se skládá ze dvou částí – Sulíkova a Vřesic.
Do  roku 1867 tvořil Sulíkov jednu katastrální obec s  Petrovem 

a  Rozsíčkou. Roku 1957 byla k  Sulíkovu samosprávně připojena 
osada Vřesice, patřící do té doby ke Křetínu.

Reorganizace státní správy v roce 1960 měnila okresy i jejich hra-
nice. Obě obce spadaly do okresu Blansko. Ale po reorganizaci státní 
správy v  roce 2002, kdy byly okresní úřady zrušeny, patří úředně 
pod Boskovice.

Sulíkov je součástí mikroregionu Olešnicko. Dalšími partner-
skými obcemi jsou:

Crhov, Kněževes, Křtěnov, Lhota u Olešnice, Louka, Olešnice, Rozsíčka, Ústup, Veselka.

řejnosti přístupný je místní zámek – původně hrad z  13. století, který je obklopen parkem 
se zachovalým psím hřbitovem. Další památkou jsou dva kostely: sv. Stanislava a  hřbitovní 
kostel sv. Ducha. Krásné náměstí zdobí kašna a  socha krále Jiřího z  Kunštátu a  Poděbrad.  
V Kunštátě také často pobýval, stal se čestným občanem a je zde i pohřben básník František 
Halas. Kunštát – to je synonymum ke slovu keramika. Nejvíce zde kvetlo hrnčířství v 19. století,  
ale i výrobky dnešních keramických dílen proslavují Kunštát po celém světě. 

Olešnice 
Starobylé městečko leží na území přírodního parku Svratecká hornatina, 7 km od Sulíkova. 

Dříve byla hospodářsky významná ložiska vápence, který byl nazýván olešnickým mramorem. 
Mezi nejvýznamnější kulturní památky patří evangelický kostel, kostel sv. Vavřince a  kříž 

na náměstí. Dalšími kulturními památkami je kostel sv. Mikuláše, boží muka na cestě k Ústupu,  
zchátralý zámeček Lamberk a původní rukodělná dílna modrotisku. Vedle některých měšťan-
ských domů na  náměstí jsou nejzachovalejší památkou staré lidové architektury dřevěnice 
v části Vejpustek. Můžeme navštívit muzeum strašidel, digitálni kino, kulturní dům, koupaliště, 
atletický nebo lyžařský areál a mnoho dalších zajímavostí. Žije zde 1 736 obyvatel. 

Olešnice je centrem potravinářského průmyslu – zpracovává se zde maso a mléko.
V Olešnici i Kunštátě je zdravotní středisko, pošta, pobočka banky, plně organizovaná škola, 

školka a spousta dalších služeb občanům. Občané Sulíkova proto do těchto měst dle potřeby do-
jíždějí, někdy i za prací nebo na nákup.

?

Vyhledej si na mapě všechny obce mikroregionu Olešnicko.  
Dokážeš si zapamatovat jejich jména? Na internetu si o nich něco přečti.?

http://maps.google.com/maps?q=sul%C3%ADkov,+%C4%8Cesk%C3%A1+republika&hl=cs&ie=UTF8&ll=49.544593,16.48962&spn=0.021636,0.030384&sll=49.628448,16.346798&sspn=0.021599,0.030384&hnear=Sul%C3%ADkov,+%C4%8Cesk%C3%A1+republika&t=m&z=15
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Znáš poštovní směrovací číslo pošty, ke které náleží tvoje obec? Umíš hledat v jízdním řádu? 
Víš, kde je v místě tvého bydliště vývěska jízdních řádů? Je v pořádku, není poškozená?
Znáš telefonní číslo školy? Pokus se je vyhledat v telefonním seznamu.
Která důležitá telefonní čísla bys měl znát?

?

Uliční síť
V dávných dobách vedly obcemi pouze ušlapané cesty, které často sloužily i jako stoka. I obce 

spojovaly jen cesty vyježděné povozy. Příkladem mohou být i cesty, které dnes nazýváme pol-
ními nebo prašnými. 

V minulém století a na počátku tohoto století byly cesty procházející většími městy a obcemi 
vydlážděny kamennými kostkami. Nyní se používá k  vytváření povrchu silnic živičná směs. 
Ta tvoří povrch naprosté většiny silnic dneška. Žulovými kostkami nebo ozdobnou dlažbou se 
dláždí chodníky a náměstí. 

O místech s větším provozem říkáme, že je zde čilý dopravní ruch. V Sulíkově je takovým 
místem křižovatka silnic vedoucích do Olešnice, Kunštátu a Letovic. Pravidelně – několikrát 
denně – odtud odjíždějí všemi těmito směry autobusy. 

Všechny sulíkovské domy jsou očíslovány. Nejnižší čísla mají domy nejstarší a ta nejvyšší mají 
novostavby. 

Víš, který dům v místě tvého bydliště je nejstarší? Má opravdu č. 1?
Zjisti na OÚ, jaké číslo má nejnovější dům? Jaké číslo má váš dům, jaké škola?
Zjisti se svými spolužáky, kolik projede za 5 minut aut hlavní sulíkovskou křižovatkou.

Spojení obce se sousedními obcemi
Ze Sulíkova je nejbližší železniční stanice v  Letovicích (8 km), o  něco dále (14 km) ve  Ska-

lici nad Svitavou. Vlakem můžete dojet na  sever do  České Třebové, odkud můžete pokračo-
vat do Prahy nebo dalších měst České republiky, ale také do většiny států Evropy. Pojedete-li 
směrem na jih, dostanete se do našeho krajského města 
Brna. I odtud vlaky pokračují do dalších velkých měst. 
Počátkem minulého století měla vést železnice i  přes 
Sulíkov a  okolní obce, ale tyto plány nebyly nakonec 
uskutečněny, protože obce se nemohly mezi sebou do-
hodnout, kudy trať povede.

Sulíkov má ale velmi dobré autobusové spojení se 
všemi okolními obcemi a městy (Olešnice, Kunštát, Bos- 
kovice, Letovice).

Chceme-li poslat dopis, použijeme poštovní schránku, kterou doručovatelé každodenně vy-
bírají. Jejich prostřednictvím máme možnost posílat nebo přijímat i jiné poštovní zásilky, např. 
balíky. Sulíkov patří pod poštu ve Křetíně, jejíž směrovací číslo je 679 62.

Nejrychlejším a užitečným pojítkem je však telefon, s jehož pomocí můžeme hovořit i s lidmi  
za oceánem, stejně jako s kamarádem ve vedlejším domě. Místní předvolba je 516.

?
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Radnice, obecní úřad
Také Sulíkov má budovu obecního úřadu, v níž 

se zvolené zastupitelstvo pravidelně schází a řeší 
aktuální problémy obce nebo jejích občanů. Je 
zde také místní knihovna, zasedací místnost 
a  kancelář úřednice, která je občanům k  dispo-
zici. Vede evidenci obyvatel, jejich počet, naro-
zení nových občánků, ověřuje důležité listiny, má 
na  starosti účty obce a  v  její kanceláři také ob-
čané platí různé poplatky, např. za odpady, za pej-
ska apod. Tak je tomu i ve většině okolních obcí.

Budova je z roku 1965, kdy byla postavena v akci „Z“. Po opravách v roce 2008 byla v je-
jích prostorách otevřena Galerie S, kde se vystavují obrazy a jiné umělecké předměty známých 
i méně známých umělců. O Galerii S se stará akademická malířka Jana Hejlová z nedaleké obce 
Vranová.

Jak se jmenuje starosta – starostka tvé obce?  
Znáš některého člena obecního zastupitelstva? Co patří k úkolům obecního úřadu?
Zeptej se rodičů a prarodičů, co znamená akce „Z“.

Zdraví a bezpečnost občanů
Pokud občané Sulíkova a okolních vesnic onemocní, navštěvují lékaře v  nejbližších městech: 

v Kunštátě, Olešnici či Letovicích. Zde jsou ordinace dětských a zubních lékařů a praktických lé-
kařů pro dospělé pacienty. Jsou zde také lékárny. 

Složitější vyšetření a  léčbu onemocnění vy-
žadujících například operativní zákrok posky-
tuje nemocnice v Boskovicích. Za dalšími spe-
ciálními vyšetřeními je třeba se vypravit do 
Blanska nebo Svitav. Ještě lépe vybaveny jsou 
nemocnice v Brně, kde mohou lékaři provádět 
různé speciální a vysoce odborné zákroky.

Starost o bezpečnost obyvatel spočívá také 
ve  spolupráci obecního úřadu s  policií, ale 
i v tom, že obec zajišťuje rozmístění dopravních značek, úpravy a opravy chodníků a veřejného 
osvětlení. Tak se předchází mnoha nebezpečným úrazům. 

?

Byl jsi někdy vážně nemocný? Které lékaře jsi navštívil?
Ležel jsi v nemocnici, operovali tě? Jak je možné předcházet běžným onemocněním?
Znáš některé tělesně postižené dítě nebo dospělého z tvého okolí?
Pokud ano, jak jim pomáhá obec a jak jim můžeš pomoci ty?
Je ve tvé obci v pořádku veřejné osvětlení?

?
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Zemědělství v obci
Přestože kraj v okolí Sulíkova není příliš úrodný, od nepaměti se zdejší lidé živili zeměděl-

stvím. Nyní místní pole, louky a pastviny obhospodařuje již několik let firma VSP Group, akci-
ová společnost se sídlem v Olešnici, a její zemědělské stroje.

Jaké knihy nejraději čteš? Jsi čtenářem školní nebo místní obecní knihovny?
Navštívil jsi někdy koncert, divadelní nebo filmové představení?
Víš, která místní budova patří ke kulturním památkám? Sportuješ rád?
Který sport máš nejraději? Jaké sporty je možné v Sulíkově a okolí provozovat?

Kultura a sport v obci
Sulíkov sice nemá svůj kulturní dům, ale malí  

i  velcí čtenáři mají v  prostorách obecního úřadu 
k dispozici bohatě vybavenou knihovnu. Pro místní 
i přespolní milovníky umění je zde také od roku 
2010 otevřena Galerie S. Zde bývají různé besedy, 
přednášky a výstavy.

Střediskem kultury je v Sulíkově také místní škola. 
Pravidelně se zde konají tematické tvořivé dílny pro 
děti i dospělé, hudební vystoupení, scházejí se zde maminky s těmi nejmenšími a všem dětem 
školního věku jsou nabízeny různé mimoškolní aktivity k zaplnění volného času.

Každoročně škola pořádá pro okolní malotřídky sportovní klání O sulíkovskou veverku.
Sulíkov se pyšní i pěkně upraveným fotbalovým hřištěm s dětským koutkem a výletištěm, 

které se v zimním období mění na kluziště. 

Kde pracují tvoji rodiče? Kde sídlí místní firmy a co je předmětem jejich podnikání.
Zjisti počet jejich zaměstnanců a kolik z nich je místních.
Kdo v okruhu tvých známých pracuje přímo v Sulíkově? Kde?

Výrobní podniky v obci
Většina místních občanů musí za prací dojíždět mimo 

místo bydliště. Někteří jen do okolních obcí či měst, jiní 
mnohem dále, například do Brna. 

Přímo v Sulíkově má již mnoho let sídlo firma Zemní 
práce – Pavliš s.r.o. Firma se zabývá zemními a bouracími 
pracemi, dopravou zeminy a sypkých materiálů, údržbou 
silnic a sečením příkopů, svahů a nepřístupných ploch. 

V  areálu bývalého zemědělského družstva je provo-
zovna Autoservis Sulcar. Provádí se zde opravy všech značek dodávkových a osobních vozidel, 
motorek a čtyřkolek. Také vám na tato vozidla prodají náhradní díly.

?

?
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Pracují tvoji rodiče nebo známí v zemědělství? Jakou práci vykonávají?
Jaké hospodářské plodiny se v okolí pěstují? Co pěstujete na vaší zahradě?
Máte doma nějaké hospodářské zvíře? Jaké?

Životní prostředí v obci
Krajina v okolí Sulíkova patří k těm, které mají štěstí na 

čisté ovzduší. Nejsou tu totiž továrny, které by svým kouřem  
a zplodinami ovzduší ničily. A protože máme v okolí hodně 
lesů, rychleji se tu vzduch obohacuje kyslíkem. Máme také 
to štěstí, že Sulíkov leží na vyvýšeném místě a většina škod-
livých plynů z ovzduší sedá do kotlin a nížin. Proto napří-
klad blízké Letovice, Boskovice či okresní město Blansko nemají tak čisté ovzduší. Jsou níže po-
loženy, mají velké továrny a je tam větší automobilová i železniční doprava.

Místní občané vytápějí své domy převážně plynem nebo dřevem, občas elektřinou. Některé 
domácnosti již přecházejí k alternativním způsobům vytápění. Používají brikety či pelety z bio-
masy, na  střechu svých domků instalují solární panely. Tak významně snižují svoje náklady 
na bydlení a chrání životní prostředí.

V okolní krajině již byly zrušeny veškeré černé skládky domovního odpadu a popela. U nás, 
ale i ve všech ostatních obcích a městech funguje svoz obsahu popelnic na centrální skládku či 
do spaloven. Tříděný odpad končí v kontejnerech, aby se po zpracování vrátil v nových výrob-
cích. Nejbližší sběrný dvůr je v Olešnici a Letovicích.

V  současné době si většina občanů uvědomuje důležitost a  nutnost ochrany životního pro-
středí. Také vy můžete ke zlepšení svého okolí přispět.

Proč je ovzduší v Sulíkově čisté? Je v naší obci čisto?  
Zjisti, který den a jak často je prováděn svoz popelnic z domácností?
Kde se nachází nejbližší sběrný dvůr na ostatní odpad z domácností  
(elektrospotřebiče, objemný či nebezpečný odpad)?
Jak se můžeš podílet na zlepšení svého okolí ty sám?

?

?

Na orné půdě se zde pěstuje především pšenice, ječmen 
a kukuřice. V květnu můžeme sledovat, na kterých polích 
roste brukev řepka olejka. Krásně žlutě kvete a je to jedna 
z prvních plodin pro snůšky včel. Včelařství je v místním 
kraji populární.

Velkou část rostlinné výroby však tvoří brambory. Tuto 
plodinu najdeme i na menších políčkách většiny místních 
občanů.

Mnoho lidí chová slepice, králíky, kachny, husy, prasata, ovce a kozy. V Sulíkově je také několik 
nadšených chovatelů koní. Některá hospodářství mají i dobytek hovězí. Hlavním zdrojem mléka 
zpracovávaného v nedaleké mlékárně v Olešnici jsou však krávy ustájené ve velkých kravínech. 
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Co víme o minulosti obce
Sulíkov
Nejstarší historická zpráva o Sulíkově (tehdy Sulikově) je z roku 1374, kdy obec patřila k pan-

ství Kunštátskému. Jak nasvědčuje jméno obce, založil ji bezpochyby nějaký Sulislav (Sulek, Su-
lik, Sulco). Všechna tato jména se nacházejí ve starých knihách. Obecní pečeť pochází z roku 
1727.

Na návrší Povětrňák stával kdysi velký větrný mlýn. Zde se mlelo obilí a řezaly klády. Roku 
1866 byl však mlýn zbořen. 

Do roku 1867 tvořil Sulíkov jednu katastrální obec s Petrovem a Rozsíčkou.
Nejvýznamnější osobností Sulíkova byl bezesporu čestný občan obce, dlouholetý učitel a ří-

dící učitel František Vodnařík. Když pan učitel 29. 5. 
1912 při procházce před školou náhle zemřel, ode-
šel „učitel, který neměl nepřátel“ (jak uvádí kronika 
školy).

V  těžké době první světové války (1914–1918) po-
bývalo v  Sulíkově a  okolí několik rodin italských 
uprchlíků. Tuto dobu připomíná v Sulíkově pomník 
padlým vojákům z roku 1928 nacházející se před 
školou.

Těsně před vypuknutím druhé světové války byla do obce zavedena elektřina.
Doba 50. let minulého století nepřála Albertu Šauerovi, řediteli místní školy. Ten byl komuni-

stickými činiteli roku 1951 odvolán z funkce a byl nucen nastoupit jako dělník v Keramických 
závodech v Letovicích. Podobně stíhán byl později i učitel Jan Vlach.

Pro Sulíkov významný je kostel sv. Máří Magdalény, který je zapsán v seznamu památek České 
republiky. Dle dostupných zdrojů pochází z roku 1450, fara byla postavena roku 1786. 

Vřesice
Místní část Vřesice leží 1,5 km od Sulíkova směrem na Letovice. 
První zmínky o osadě Vřesice (dříve Břesice či Březice) jsou z roku 1521. Původně náležely pá-

nům z Lomnice a nakonec byly připojeny k panství Křetínskému, které v průběhu těchto dlou-
hých let vystřídalo mnoho majitelů. Svůj název má zřejmě od vřesu, který zde hojně roste. 

Dříve se zde dolovala železná ruda (hnědel), hrnčířské jíly a písek. Význam pro obec měla 
rozvinutá hrnčířská výroba. K osadě patří bývalý hostinec „Hukovna“, dříve prý loupežnická 
hospoda, kde byla také hrnčířská dílna. Obyvatelé se od pradávna živili zemědělstvím a pěsto-
váním ovoce, zejména šlechtěním jabloní.

Dominantou obce je od roku 1998 kaple, která má půdorys slzy. Má připomínat slzy sv. Mo-
niky, které vyplakala za svého syna Augustina. Kříž na návsi je z roku 1871.

Od roku 1957 jsou obě obce samosprávně spojeny a tvoří jeden celek s 264 obyvateli.
Ve znaku obce je zachován větrný mlýn, kalich symbolizuje vonné masti sv. Máří Magdalény  

a zároveň znak hrnčířů. Lipová ratolest pak značí dochování dvou lip z  doby pobělohorské. 
Barva žlutá, červená a modrá připomíná dobu, kdy obec patřila pod panství Kunštátské.
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Pověsti o obci a okolní krajině
V každé obci existuje mnoho pověstí a Sulíkov není výjimkou. Jednou z nich je pověst o stavbě 

místního kostela.
Vypráví se, že nebylo shody, má-li se kostel postavit v Sulíkově nebo Rozseči. Rozhodnout prý 

měla sázka mezi těmito obcemi. U cesty mezi Sulíkovem a Petrovem byla zasazena borovice vrš-
kem do země. Ujme-li se, bude kostel zřízen v Sulíkově, v opačném případě v Rozseči. Stromek 
se ujal, a proto byl kostel postaven v Sulíkově. Stará a suchá borovice na tom místě skutečně stála 
do roku 1946 a podle zvláštně tvarované koruny se zdálo, jako by byla vsazena obráceně. Když 
ji kdysi chtěli kácet a počali řezat, borovice prý krvácela.

Pověst také vypráví, že již po tři dny byl navážen kámen na stavbu kostela do Rozseče, ale 
ráno byl kámen vždy v Sulíkově. To andělé prý jej v noci přenesli, a proto bylo od stavby kostela 
v Rozseči upuštěno.

Dle jiné pověsti vede pod Sulíkovem (od kostela) tajná chodba. 
Záznamy kronik a pověsti také vypovídají, že v době pobělohorské (po roce 1620) bylo v Su-

líkově vysazeno 9 lip. Do dnešních dnů se zachovaly ještě dva tyto památné stromy. Jeden roste 
na kopečku před Sedláčkovými a druhý zdobí naši školní zahradu. 

Je až neuvěřitelné, že „žijí“ již téměř 400 let.
Také si můžeme říci, jak podle starých 

pověstí vznikly některé místní názvy:
Místu u javora na křižovatce nad Vřesi-

cemi se říká U barky. Kopec býval (a stále 
bývá) v  zimním období špatně sjízdný. 
O to víc, byl-li vůz naložený. V tomto místě 
se musel v zimě pod kola vozu nasazovat 
speciální kvádr. Na  ten se najelo, kolo se 
zarazilo, špice na něm se zaryly do sněhu 
nebo ledu a brzdilo se. Této brzdě se říkalo 
barka a od toho vznikl název tohoto místa. 

Znáš i nějakou jinou místní pověst? Zkus nám ji vyprávět.
Znáš nějakou pověst z okolí tvého domova?
Ve školní knihovně si půjč knížku „Pověsti a pohádky od Svitavy od Svratky“, 
některé pověsti z okolí si přečti a seznam s nimi spolužáky.

Víš, co je ve znaku obce Sulíkova?
Ke kterým panstvím dříve náležely obce Sulíkov a Vřesice?
Jaké řemeslo se v okolí nejvíce provozovalo?
Navštiv kapli ve Vřesicích a kostel v Sulíkově. 
Jaké hrady a zámky v okolí jsi už navštívil?
Který učitel byl jmenován čestným občanem obce?

?

?
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Navštívil jsi již některá z výše uvedených míst?
Pokud ano, vyprávěj o nich.?

Krajina 
mého domova6.

Poznávání okolní krajiny
Okolní krajina je pro svoji členitost vyhledávaná milovníky cyklistiky a  v  zimě poskytuje  

dobré podmínky pro běžkaře. Kvalitní lyžování nabízí vyhlášený ski-areál v nedaleké Olešnici.
V okolí můžeme navštívit dvě přehrady: Letovickou údolní nádrž na Křetínce, kde je možné 

rybařit, koupat se, a když je tuhá zima, tak i bruslit. Tou druhou je přehrada Vírská, s vysokou 
betonovou hrází, na řece Svratce.

Nejbližší, veřejnosti přístupné zámky jsou v Kunštátě, Lysicích, Letovicích a Boskovicích. Jen 
20 km je od  Sulíkova vzdálený jeden z  nejnavštěvovanějších moravských hradů, majestátný  
Pernštejn. O něco blíže je další středověký klenot – hrad Svojanov.

Hrad, který je již z části rozbořený, se nazývá zřícenina hradu. Takovou můžete navštívit v Bos- 
kovicích. I nedaleko Olešnice je malá zřícenina hradu Louka.

Nedaleko Kunštátu, na okraji vesnice Rudka, v nitru kopce Milenka se nacházejí pískovcové 
jeskyně Blanických rytířů se sochami samouka Stanislava Rolínka a Burianova rozhledna. 

Vyhlášený je také podzimní hrnčířský jarmark v Kunštátě, který každoročně přivítá tisíce ná-
vštěvníků. Právě hrnčířství a výroba keramiky má v kraji a přímo v Sulíkově a Vřesicích velkou 
tradici. 

V Kunštátě také často pobýval básník František Halas. Na místním hřbitově můžeme navštívit 
jeho skromný hrob, který zdobí kámen z okolí Rozseče.

Krajina našeho domova je krásná. Měli bychom ji na svých vycházkách do okolí co nejvíce  
poznat. O to více ji pak budeme chránit a nepřipustíme, aby ji někdo poškozoval.
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Voda v krajině
Když v Sulíkově prší, dešťová voda stéká do údolí. 

Zaplňuje například potok Petrůvka, který v okolí pra-
mení. Ten odvádí vodu do  potoka Úmoří, který se 
vlévá do řeky Svitavy.

Nedaleko Rozseče také pramení potok Hodonínka, 
přítok řeky Svratky. 

Voda těchto řek se dále po  proudu setkává u  kraj-
ského města Brna, vlévá se do řeky Dyje, ta do řeky 
Moravy, která teče do Dunaje, aby svoji cestu zakon-
čila ve vodách Černého moře. 

Co dokáže déšť
Prudký déšť může způsobit povodně. Ty jsou častější u větších vodních toků, ale mnoho škody 

umí napáchat i rozvodněný potok. V minulosti se rozvodnily všechny jmenované potoky – Pe-
trůvka, Úmoří a Hodonínka.

V roce 2002 postihla nedalekou obec Crhov a Olešnicko veliká povodeň, která poničila silnice 
i domy. Vyžádala si i dva lidské životy. 

Některé méně ničivé povodně se v uplynulých letech opakovaly. Nejvíce postižené obce v okolí 
se proto snaží těmto tragédiím zabránit: budují hráze a upravují koryta potoků.

Čistota pramenů a zdrojů pitné vody
Dříve měli obyvatelé Sulíkova svoje studny. Obecní byly jen u Žaludů, u Kotoučků a u Chmelů.

Tyto tři studny jsou zachovány dodnes a do budoucna je plánována jejich oprava. Krásně opravit 
obecní studnu se již podařilo roku 2008 ve Vřesicích (pod autobusovou zastávkou).

Původní obecní vodovod byl zbudován kolem roku 1970. Nově postavený byl v 90. letech minu-
lého století u silnice směrem k Rozsíčce. Kolem roku 2000 se také zbudoval vodovod až do Vřesic.

Místem prameniště je tzv. Žaludova horní louka. V obdobích velkého sucha se stav vody v su-
líkovském vodojemu doplňuje z vodojemu obce Rozsíčka. 

Voda, která nám vytéká z kohoutku, tak urazí poměrně dlouhou cestu. 

Proč je důležité vodou šetřit? Jak chráníme čistotu pramenů a zdrojů čisté vody?
Zjisti, jaká opatření byla přijata na nedaleké Vírské přehradě, zdroji pitné vody pro Brno.
Kde pramení voda zásobující místní vodojem?

Popiš cestu kapky vody z potoka Petrůvka.
Do kterého moře se tato kapka dostane?

Zeptej se svých rodičů na jejich zkušenosti s tím, co dokáže déšť.

?

?

?
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Víš, které domy v místě tvého bydliště obývají chalupáři?
Kde je možné se v okolí vykoupat?
Kde je v okolí možné provozovat zimní sporty?
Zjisti, kde se turisté mohou v okolí ubytovat? Jak trávíš svůj volný čas ty? 

Rekreační oblasti v obci a okolí
Malebnost krajiny a čistý vzduch kolem Sulíkova jsou důvodem velkého zájmu obyvatel měst 

o  rekreaci v  našem kraji. Také v  Sulíkově vlastní několik domů občané z  Brna a  jiných prů-
myslových míst. Stejně tak je tomu  
i ve všech ostatních vesnicích v okolí. 
Jedná se především o  starší domky, 
které si mnohdy zachovaly svůj 
vzhled právě díky péči svých maji-
telů – chalupářů.

Rekreanty vyhledávaná je i  neda-
leká údolní nádrž Letovice, zvaná 
Křetínka. K zimní rekreaci lze zvolit 
pobyt v blízké Olešnici, kde je vyhlá-
šený ski-areál s možností ubytování.

Historické památky v krajině
V naší obci a okolí není mnoho 

budov, které by připomínaly život 
našich předků. 

Výjimku tvoří nedaleká obec Ve-
selka, kde se nachází zachovalá, 
různě udržovaná lidová architek-
tura. Obec je vyhlášená venkov-
skou památkovou zónou.

Podobné stavby – dřevěnice, kap- 
ličky, boží muka – se nacházejí  
i v ostatních okolních obcích. 

Dominantou Sulíkova je barokní 
kostel sv. Máří Magdalény s renesančními základy. Jádro této stavby pochází ze 13. století. Hned 
vedle kostela je hřbitov s hrobem malé Arnaldinky Toss, dcerky italských emigrantů z doby první 
světové války, a hrob německého vojáka. Ten byl na konci druhé světové války nalezen mrtev  
u cesty a místními lidmi důstojně pohřben. 

Historickou budovou by se dala nazvat i naše škola, která má sice nad vchodem letopočet 1911, 
ale ve skutečnosti je mnohem starší. V těchto dávných dobách to však ještě nebývala škola, ale 
rychta, která byla na školu přestavěna. 

?



Krajina mého domova 31

Navštívil jsi některou z uvedených památek? Jaké řemeslo se dříve provozovalo ve Vřesicích?
Víš, kde byla v Sulíkově dříve škola?
Má vaše rodina na místním hřbitově hrob pro svoje zemřelé blízké?

Jak se obec a okolí mění 
V průběhu čtení této čítanky jsme se několikrát dozvídali o změnách, které ovlivnily vzhled 

krajiny i život v Sulíkově a okolních obcích.
Ve vesnicích výrazně poklesl počet obyvatel. Hodně jich odešlo po válce osídlovat pohraničí.
Mladí lidé hledají uplatnění ve větších městech, mnoho lidí odchází za pracovními příleži-

tostmi.
Dnešní obyvatelé zdejšího kraje žijí jiným způsobem, než žili jejich předkové. Mnoho se toho 

změnilo a stále mění. O změnách se dozvíte z vyprávění starých lidí, mnoho vyčtete v kronikách.
Na vesnici se však především ve spolcích stále více daří udržovat mnohé tradice. Tak je tomu 

i u nás.
Je na občanech a na těch, které si zvolí do svého čela, jak bude vypadat život v Sulíkově a okolí 

v průběhu dalších let.
Jednou budete, už jako dospělí, řídit život ve vaší obci a měnit ji podle vašich představ. 

Co byste ve svém okolí změnili již dnes?
Popros své rodiče a prarodiče, aby ti vyprávěli o změnách, 
které zde pamatují.
Věř, že taková vyprávění se velmi dobře poslouchají  
a je dobré si z nich odnést ponaučení.

?

?

Hrnčířskou tradicí se mohou pyšnit Vřesice. Pokud bychom chtěli nahlédnout do dílny a pecí, 
které používali naši předkové, museli bychom přijít na návštěvu k Pivoňkům. Viděli bychom staré 
formy na  bábovky, beránky, zajíčky, rybky i vánočky a nohama poháněný hrnčířský kruh. 

V Olešnici je zas velkou vzácností zachované staré umělecké řemeslo – výroba modrotisku, 
děděná po staletí a zachovaná v rodě Danzingerů. 
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V rámci projektu byly vytvořeny tyto čítanky prvouky:

Součástí projektu je i Čítanka vlastivědy Boskovicka, Čítanka vlastivědy Poličska, pexeso a kvarteto.

PROJEKT
Venkov – můj domov aneb „Víš, kde žiješ?“
 JE SPOLUFINANCOVÁN EVROPSKOU UNIÍ

Z EVROPSKÉHO ZEMĚDĚLSKÉHO FONDU PRO ROZVOJ VENKOVA
v rámci osy IV LEADER, opatření IV. 2.1 Realizace projektů spolupráce

Programu rozvoje venkova ČR

MAS
B+ MAS

PV
MAS
SpRP

Čítanka prvouky
Boskovice

MAS
B+ MAS

PV
MAS
SpRP

Čítanka prvouky
Lysice

MAS
B+ MAS

PV
MAS
SpRP

Čítanka prvouky
Kunštát

MAS
B+ MAS

PV
MAS
SpRP

Čítanka prvouky
Benešov

MAS
B+ MAS

PV
MAS
SpRP

Čítanka prvouky
Olešnice

MAS
B+ MAS

PV
MAS
SpRP

Čítanka prvouky
Svitávka

MAS
B+ MAS

PV
MAS
SpRP

Čítanka prvouky
Sulíkov

Čítanka prvouky
Letovice

MAS
B+ MAS

PV
MAS
SpRP

Čítanka prvouky
Velké Opatovice

MAS
B+ MAS

PV
MAS
SpRP

Čítanka prvouky
Cetkovice

MAS
B+ MAS

PV
MAS
SpRP

Čítanka prvouky
Vísky

MAS
B+ MAS

PV
MAS
SpRP

Čítanka prvouky
Vanovice – Drválovice
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B+ MAS
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Čítanka prvouky
Deštná
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Čítanka prvouky
Křetín

MAS
B+ MAS
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MAS
SpRP

Čítanka prvouky
Borová

MAS
B+ MAS

PV
MAS
SpRP

Čítanka prvouky
Bystré

MAS
B+ MAS

PV
MAS
SpRP

Čítanka prvouky
Rohozná

MAS
B+ MAS

PV
MAS
SpRP

Čítanka prvouky
Korouhev

MAS
B+ MAS

PV
MAS
SpRP

Čítanka prvouky
Pustá Kamenice

MAS
B+ MAS

PV
MAS
SpRP

Čítanka prvouky
Sádek

MAS
B+ MAS

PV
MAS
SpRP

Čítanka prvouky
Telecí

MAS
B+ MAS

PV
MAS
SpRP

Čítanka prvouky
Pomezí

MAS
B+ MAS

PV
MAS
SpRP

Evropský zemědělský fond pro rozvoj venkova: Evropa investuje do venkovských oblastí.
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